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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */« an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

V» an 10 franci, */s an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai pl&tindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

B e d a o ţ i a  ş l  a d m i n i s t r a ţ i a :  Strada Poplăoii Nr. 15.
Telefon Mr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

La breazdă!
...........  Ca-şi-când s’ar fi întâmplat

o poticnire în purtarea economiei. S’au 
făcut certe şi duşmănii între fra ţi, câr
macii aceleia-şi moşii străbune. Certe 
provenite din miseriile omeneşti, din in
trigile vecinilor şi străinilor, şi certedin lipsa 
de acord asupra felului de a purta eco
nomie în agrul strămoşesc al fraţilor.

Şi s’au împrăştiat fraţii. Unii s’au 
retras dela chivernisire, în oraş, ca sâ-’şi 
vadă de alte dara veri. Alţii au pribegit
in străini, şi s’au desbinat şi acolo. Alţii 
earăşi plini de duşmănie s’au apucat sâ 
întemeieze altă economie, într’alt loc. 
Dar’ cei mai buni au rémas credincioşi, 
au apărat moşia, au susţinut împreună 
toate greutăţile, au plătit toate dările şi 
aruncurile şi au lucrat din răsputeri, ca 
ogorul să nu înţelinească, să nu îmbu- 
ruienească, ci arat şi lucrat să fie, după 
vremuri şi împrejurări, ca preţul moşiei 
să nu scadă

S’a reorganisat chivernisirea sguduită 
în zilele de ceartă. S’au pus toate lu
crurile la loc şi toţi lucrătorii în rînd, 
s’au dat porunci şi diregătorii, şi s’au 
făcut regule şi legi, ca să nu se mai 
întâmple disordini, ca cei mai mici să se 
ridice peste cei mari, ba să se împotri
vească lor.

Şi noi am arat mai departe pe 
breazda cunoscută, căci ea însemnată 
este şi de toţi recunoscută e. Şi am arat 
şi am lucrat. Şi am suportat toate nă
cazurile, ce vremurile grele şi duşmanii 
ni-au impus, mai mult ca înainte de aceea. 
Şi n’am lăsat ogorul nelucrat, nesămănat; 
nici^ămănăturile nu le^am lăsat neplivite; 
şi pradă nu le-am lăsat, nici lăcomiei 
duşmănoase, nici năvălirilor sălbatice a 
joavinelor stricăcioase. Şi am lucrat vara 
şi iarna, ziua şi noaptea, pe ger şi pe 
soare, în ploaie şi în vânt. Şi necontenit 
am dat jertfe de bani şi de muncă, căci 
multe pîri ni-s’au făcut şi multe aruncuri 
au aruncat asupra noastră cei-ce de vea
curi cu ură au privit moşia noastră, în
gâmfaţii stăpânitori de pe moşia de-alături, 
cari ar voi să ne şteargă din cartea vieţei, 
ca să ocupe ei colinele şi văile, luncile 
şi rozoarele peste cari noi súntem azi de 
veacuri stăpânii

Şi greu ne-a fost să luptăm între 
două focuri, şi cu duşmanii îngâmfaţi, şi 
cu fraţii cei certaţi, dar’ am luptat.

A trecut multă vreme de când dăi
nuieşte această luptă grea, care ne-a con
sumat atâtea forţe bune şi ne-a primej
duit atâtea recoalte roditoare.

Pare-că în cele din urmă s’au să
turat şi fraţii certaţi de atâta ură zădar- 
nică şi pustie, fără scop şi fără roade. 
Căci ce roade bune ar pută aduce o ceartă 
între fraţi?

Şi se dau semne, şi vin scrisori şi 
răvaşe, şi se povestesc din gură ’n gură 
lucruri..., „că nu mai merge aşa“, că a 
„sosit vremea să ne tragem seama“, că 
trebue să ne reculegem şi umăr la umăr, 
braţ la braţ să ne punem ca să readu
cem stări normale, stări perfecţionate şi 
mai cu scop la chivernisirea moşiei 
noastre.

Sânt înveselitoare aceste veşti. Nu
mai de nu ar rămânâ simple ori chiar 
amăgitoare poveşti.

Dornici să ne vedem întăriţi, dacă 
se poate o întări tură, dornici să ne ve
dem mulţi împreună la muncă şi la luptă, 
cu bucurie primim pe toţi cei-ce cu inimă 
curată şi sinceră revin la moşia părăsită  
de ei. Nu e mare, nu e bogată, dar’ e 
a noastră, din străbuni rămasă. Să cer 
jertfe mari spre a o susţină şi multe 
cheltuieli spre a o purta. S’au schimbat 
vremile, a înaintat lumea şi noi trebue 
să ţinem pas cu ea, ca să nu ne calce în 
picioare.

Trebue să aplicăm toate mijloacele 
şi instrumentele moderne, şi trebue să lu
crăm cu mai mult zel şi cu mai multă 
forţă.

Şi spre acest scop lipsă avem de 
bună înţelegere spre bună lucrare înainte.

....în familie s’au produs certe, dar’ 
lucrul a mers înainte. Cârmacii credin
cioşi au rămas la postul lor, şi plugarii 
au arat înainte cu plugul vechiu şi în 
breazda veche. Cine doreşte muncă, cine 
ţinteşte spor şi bunăstare, ridicarea mo
şiei şi înflorirea ei, să vină la breazdă, 
să vină la ogaşa părăsită. Căci munca 
e multă şi muncitorii sânt doriţi de toţi.

Sibiiu, 9 Nov. o.

Situaţia în Austria. Ccmsiunea 
budgetară a parlamentului din Viena a luat 
îo desbatere provizoriu5. Ieri s’a ţinut ultima 
şedinţă, în care se sperează, că s’au sfârşit 
pertractările. Com se vorbeşte în cercurile 
politice, Badeni sperează, ca în şedinţa de 
noapte, ee se va ţinâ mâne, Mercuri, provi- 
soriul va putâ fi trecut în a doua cetire.

Alegerea da preşedinte al reichrath-ului 
se va face mâne. Singurul candidat e Ahra- 
hamovitz, prim-vicepresident va fi Kramarz, 
de al doilea vieepresident se va alega proba
bil Ballinger din partidul catolic poporal. La 
locul al doilea da vicepresident e candidat şi 
Szerjdncsics, deputat slav. sudic. A!egerea lui

e însă dubie, pantru-că nu s’ar vedé cu ochi 
buni, ca toate cele 3 locuri presidiale să fie 
ocupate de Slavi.

„Replica“ nu „Memorandul*. Din
ignoranţă ori din viclenie şi rea credinţă, zia
rele ungureşti pun pe Jeszenszky, — faimosul 
Jeszenszky! — fost procuror în procesul Me
morandului şi nu al Replied. Am mai tre
cut peste aceasta — intenţionată ori incon
ştientă — greşeală, câtă vreme ea s’a mărgi
nit la foile ungureşti, adăugându-’i noi câte o 
scurtă apostrofare. Acum însă, cu mirare, o 
găsim şi in to oanele unor ziare româneşti şi 
încă tu primi-articoli 1 La naiba, asta nu se 
mai poate tolera. Aşa de slabi să fim în is
toria noastră contimporană, încât o vicleană 
gazată ungurească se fia In stare a ne îu- 
sehimba cunoştinţele în chiar contrarul lor? 
Aşa mult a trecut dela procesul Memoran
dului, încât memoria să-’şi denege serviciul, 
când e vorba de a se şti cine a funcţionat 
acolo, îu decurs de 3 săptămâni, ca procuror? 
Doar’ dl Vila Să ador s’a făcut atunci celebru 
şi tălmaciul Lehmann s’a eternisat prin tradu
cerile sale cadenţate: pro-tofis-cal-ul Vita,..

Poate să fie in interesul guvernului ma
ghiar de a falsifica istoria, ca să presenteze 
pe favoritul sen Jeszenszky într’o lumină şi 
mai patriotică, punându-’l ca o lumină în ca
drul umbros (cât pentru ei) al Memorandului, 
cu care „iredentiftii“ au fost alergat ia „îm
păratul Austriei în Viena“,., Dar' nu e în in
teresul nostru de a seconda această patriotică 
minciună. Şi dacă cumva cineva ar avé oare
care interes la aceasta, nu are nici un drept, 
ch-ar şi când ar fi anti-memorandist....

Să nu uşurăm duşmanului situaţia, şi 
când între noi nu am fi chiar prieteni.

Colonizările fa c  fiasco. Ne am ocu
pat şi noi mai înainte cu colonisările ce se 
fac cu deosebire printre Românii din Bănat 
şi Câmpie, cu scoţi de maghiarisare. Am pre
zis atunci, că cu toată risipa, ce o face sta
tul pentru colonişti, nu credem să ajungă la 
„creangă verde* cu modul seu de eo'onisare. 
Acum se anunţă un mare fiasco al unei ast
fel de colonii.

Gazeta Transilvaniei primeşte din Săr- 
maşul de pe Câmpie ştirea, că coloniştii un
guri, aşezaţi acolo de trei ani, pe moşia con
telui Teleky, care a fost cumpărată de cătră 
stat pentru eoionisare, nici n’&u ştiut şi nici 
n’au fost harnici a lucra pământul. Astfel 
ratele cătră erar n’au fost plătite, ear’ în cele 
din urmă erarul ’i-a împrocesuat. Coloniştii 
vezându-3e în strîmtoare, au început a-’şi vinde 
vitele şi bucatele şi — „p’acl ’ti-i calea Pâr- 
leo“, au luat o la tălpăşiţa, încât executorul 
are ce le căuta urma. Alţii vor p’eca la pri

măvară, aşa că din 110 de familii colonisate, 
nu vor rémáné mai multe de 20.

„Aşa ştiu risipi maghiarisătorii averea 
statului — scrie cor. „Gazetei“. — Casele co
loniştilor au fost clădite cu spese mari, fie
care casă fiind socotită în 800 fl. Stăpâni- 
torii prefer să le lase să ee dărîme, de ât să 
le dee în folosinţă locuitorilor români. Din 
mica noastră comună peste 40 de familii ro
mâneşti, sărace, fără case şi moşii, au pără
sit comuna, fiindcă statul nu le a dat nici 
atâta loc, ca si-'şi facă o căsuţă, pentru-ca să 
aibă pe cine maghiarisa“.

Frumoase succese de colonisare şi... ma
ghiarisare !

Cinism şi cutezanţă.
„Revue d'Orient et de Hongrie“ scrie în 

ultimul număr şi ea despre decorarea lui Jeszen
szky, şi întrece încinism şi cutezanţă şi pe 
Jeszenszky. Eităce scrie acest organ de un 
caraeter semi-oficios:

„Dl Jeszenszky ocupă o înaltă posiţie, 
el se bucură în Ungaria de vii simpatii din 
partea tuturor şi îşi are fără îndoială un loc 
marcat printre persoanele cu drept la o dis- 
tincţiune onorifică.

Şi dacă el este consilierul baronului 
Bă ffy în afacerile cari privesc naţionalităţile, 
el împlineşte o datorie de patriot, care da
torie nu revine judecăţii unui străin, pe care 
un suveran străin nu are nici si o aproabe, 
nici s i  o desaproabe. Şi dacă a plăcut Re
gelui României se dee o decoraţiune dini 
Jeszenszky, el de sigur n’a avat intenţiunea 
de a judeca conduita, ce acest funcţionar a 
arătat în funcţiunile sale; din contră el a voit 
să marcheze, într’o formă cam surprinzătoare, 
Că afacerile naţionalităţilor, dirigeate de dl 
Jeszenszky constituesc o afacere internă a 
Ungariei, afacere care interesează pe cutare 
zelos ministru de justiţie.

Fireşte, că tribul iredentiştilor nu aşa 
înţehge lucrul; ei s ’au înroşit de mănie, ştiind 
că funcţionarul decorat de cătră regele Ro
mâniei a rostit rechisitornl contra autorilor 
faimosului Memorand (Greşit; „Replică“ nu 
Memorand. R. „Trib.“) îu care subdiţii UDgari 
'şi-au expus durerile înaintea „împăratului 
Austriei“. Mai e lipsă să repetăm, că Ra
gele României n’avea se-'şi bată capul cu 
aceea, că oare cam un procuror reg. unguresc 
a validitat legea ungară şi a Înfierat flagranta 
violare a acestei legi?

Şi totuşi e posibil, ca an deputat român 
sa anunţe o interpelaţie în această chestiune. 
Dar’ ceea-ce e străin, absurd, e că un mem
bru al camerei ungureşti, dl Nie. Şerban, de
putat de naţionalitate română să aibă ideea, 
proastă, de a interpela guvernul ungar asupra

unui aet al Regelui României. Aci nu există 
nici măcar o umbră de logică, şi dl Şerban 
de sigor nu aspiră ca să fie luat în serios tu  
chestiunea sa“....

Chestiunea fiumană.
în  şed in ţa  d ietei.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei ungare 
s’a desbătut petiţia oraşului Fiume, cel mai 
interesant obiect din acea şedinţă. Fiume, 
cere în această petiţie, ca proiectul despre 
introducerea procedurei criminale să se mo
difice astfel, ca în toate afacerile da presă să 
nu judece tribunalul din Budapesta, ci tribu
nalul dm Fiume. Pretinde totodată, ca legile 
maghiare în acest oraş maritim ungar se se 
întrodncă numai cu învoirea representanţei 
orăşeneşti.

Referentul comisiei petiţionare a propus 
punerea la dosar a acestei petiţiuni, pentru-că 
Fiume pretinde dreptul de sancţionare al le
gilor ungureşti. Atrage atenţiunea asupra 
tonalul petiţiei, care e aşa de cutezător cum 
e neobidnuit înaintea parlamentului ungar. 
De altă parte e întârziată, de vreme-ce legea 
despre introducerea procedurei criminale e 
deja sancţionată.

Petiţiunea se ceteşte, ca să se vadă acel 
ton neobichuit. E ascultată ca via interes, 
mai ales de cătră oposiţie. Sa face mişcare 
in toate părţile, când petiţia ameninţă, că pa
triotismul Fiumei se poate clătina.

Ihaly  Kálmán a scuzat cu multă sim
patie pe fiumani. Nu crede, că patriotismnl 
Fiumei sa poate clătina. Desaproabă tonul, 
totuşi în ce priveşte autonomia zice, că petiţia 
are multă dreptate. Deşi dieta nu e obici
nuită cu astfel de ton în petiţiile municipiilor, 
Fiume na e de acelaşi rang cu celelalte, mu
nicipii, despre ce se poate convingă dieta din 
marca separată a Fiumei, luată în marca 
ţărel. Simpatia elementului italian de pe ţăr
mul maritim e scumpă, pentrn-că e singurul 
bastion în faţa curentului Slavilor dela sud. 
Primeşte propunerea comisiei. Hordnszky 
Nâador aproabă direcţia, dar’ na metodul gu
vernului de a introduce legile ungare în Fiume. 
Nu se poate concede, ca legile să se pri
mească numai cu aprobarea representanţei. 
Aceasta nu e compatibil ca posiţia de drept 
public a Fiumei şi peste tot cu unitatea sta- 
tuiui. Stat în stat na poate exista.

Batthyány Tivadar, deputatul Fiumei, în- 
tr’o vorbire însufleţită apără dreptul şi pa
triotismul fiumanilor. Vorbeşte despre schim
barea venită In posiţia de drept a Fiumei 
prin legea de introducerea procedurei crimi
nale. Mai nainte guvernul a căpătat Împu
ternicire legislativă, ca legile să le extindă 
prin ordonanţe cu modificările necesare, după 
ascultarea representanţei. Legea din chestiune

Şi când temelia na va mai fi întoarsa, 
ce cugetaţi, na va fi mai bine atunci?

O basă comună şi pnternică ne-ar ani 
pe toţi, cu aceleaşi drepturi şi aceleaşi dato- 
rinţe, o basă care ar deştepta aceeaşi dra
goste în fiii aceleiaşi Patrie—Mame.

Frumoasă perspectivă, atât de frumoasă 
. . .  poate tocmai fiindcă-’i — imposibilă...

Adecă — pardon! Napoleon a zis, că 
cuvântul „imposibil“ trebue şters din dicţio
narul omenimei.

Şi eu n’am voit să stric ilusiile ni- 
mărui...

îmi reserv însă dreptul de a constata 
— drept încheiere — că „temelia* noastră 
e întoarsă pa dos.

Şi unde să te miri, că ţeara întreagă e 
întoarsă pe dos, că oamenii nu se mai înţe
leg uaul pe altul; când unul spune ana, ce
lalalt înţelege alta, şi când celalalt spune 
alta, Înţelegem una.

Şi după-ce la noi toate sünt întoarse, 
ar unná, că şi foiţa aceasta s’o scriu de-a în- 
dărătelea ca Jidanii.

Dar’ am luat Sn considerare ochii ceti
torilor şl ochii cetitoarelor.

Căci, mă rog, e pecăt să-’şi strice ci
neva ochii, mai ales când ochii-’s frumoşi !...

Simin.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

■ • • „ s ţ 'm s n r
Budapesta, Noemvrie n.

Subiectul acestei foişoare a fost tractat 
încă într’un admirabil articol al prietenului 
P. din „Dreptatea“ (toţi prietenii mei scriu 
admirabil!), eu însă îl voiu tracta din alte 
puncte de vedere.

*

E vorbă adecă despre tabla de marmoră 
„lustitia regnorum fundamentum“, inscripţia 
de pie memorie a Curiei, care de present e 
aruncată într'un colţ din curtea universităţii.

Adecătelea cum vine vorba asta?
Una din două: sau cei dela curie au 

crezut, că inscripţia nu mai e de lipsă şi au 
aruncat-o pur şi simplu, sau — ceea-ce e 
mai probabil — inscripţia însăşi, văzând că 
e superfluă şi desconsiderată ’şi-a luat catra
fusele şi s’a cam mai dus.

Puţină bunăvoinţă de imaginaţie, mă 
rog, şi puteţi vedé înşivă, cum peatra de 
marmoră — după o cugetare profundă — 
ia suprema decisiune, de a lua lumea î i  cap. 
Şi într’o bunăsearâ — când n’o vede nimeni 
— după sforţări teribile se desprinde din zid 

şi cade cu sgomot pe stradă.

Dar’ Rgomotul n’a atras atenţiunea ni- | 
mărui,... marmora se reculege şi sa,, tîiîe | 
tiptil-tiptil să nu strice liniştea celor-ce dorm. ;

Aţi văzut? I
Cearcă la mai multe poiţi, cari erau 

închise, pe urmă când poarta universităţii era 
deschisă, de ce să nu între?

A Intrat, mă rog, şi s’a aşezat frumos 
într’un colţ, în deplina convingere eă, da aci 
înainte n’o s’o mai supere pe nimeni.

Vedeţi-mă înţelegeţi.
Vă acigurez îasă, că lucrul s’a întâmplat 

la tot caşul noaptea, căci biata marmoră, ne
putând vedé în îitunarec unde-’i capul şi 
unde-’s picioarele, s’a aşezai — întors.

O „justiţie“ eliminată dala Curie, o ju 
stiţie, care stă cu capul în jos şi cu picioarele 
îa sus, merită, vă întreb, o astfd de justiţie 
să ne ocupăm cu ea?

Negreşit; şi n’am mai avé simţ de 
dreptate, dacă această ironia ni-ar lăsa în 
nepăsare.

Şi dacă Dante ar trăi în s -colul lumini
lor, el ar avé subiect de-a scria încă o — 
nu Divina Comoedia — ci — Humana Go- 
moedia.

Dar’ Dante nu mai trăeşte, şi admirabilul 
subiect rămâne pe seama noastră, a murito
rilor de rînd.

Nu vom face politică, ci vom vorbi nu
mai prieteneşte, intim. Politica e pe seama 
domnilor cu cap şi cu gură mai mare — în- 

j ţeleg domnii din sus de linie — noi, ăştia de 
J sub linie, facem mai puţin sgomot, spunem

lucruri mai uşoare, deşteptăm gândiri mai in
time. Distragem, rîd sm şi — plângem. Da, 
câte-odată plângem.

Domnii din sus de linie S3 luptă în câm
pul deschis în faţa furtunei de patimi şi a 
vij îliei, noi, retraşi sub adăpostul liniei, şedem 
în casă şi povestim. Şi numai când privim 
la geam vedem lupta de afară şi auzim sgo- 
moţai vijeliei.

Dar’ să revenim.
Inscripţia noastră pe româneşte ar fi: 

Dreptatea e temelia statelor.
Foarte adevărat!
Dacă însă adevăr e, că dreptatea e te

melia statelor, tot atât de adevărat e, că 
statul numai până atunci poate se subsists, 
până-când temelia va rămână la locul ei, căci 
dacă nu mai are temelie, pe ce va mai sta?

Şi totuşi „temelia“ statului nostru e pă
răsită şi batjocorită] cn picioarele în sus şi 
cu capul în jos l

înch'puiţi-vă o zidire întoarsă cu fun
damentul în sus şi cu coperişul la vale, îachî- 
puiţi-vă oameni, cari umblă ea acrobaţii pe 
ziduri, în hipuiţi-vă îu fine o ţeară întreagă 
întoarsă pe dos!

N i sfiiţi, că oamenii aceştia sült  ridi
coli, că le lipieşte câte o doagă“ ? Nu vi-se 
pare, că societăţii însăşi îi lipseşte ceva?

Nu sfiiţi, c i oamenii aceştia nu se vor 
pâté înţelege, că relaţia dintre ei nu mai are 
sens, îndată-ce eu mai are -basă ?

Nu vi-se pare, că zidurile acestei clă
diri se vor pută cutropl, îndată-ce legătura

lor se slăbeşte prm smovarea temeliei co- j 
mune?

Ei bine, gândiţi-vă mă rog acum la te
melia noastră, care nu mai e temelie, ci un 
obiect superfluu — întors po dos.

O lată, mi-a dat prin minte, să mă rog 
frumos de peatra de marmoră să Be ducă ea- 
reşi de unde a venit.

Dar’ prea eram ridieull
Ştiţi, mă rog d-voastră, ce-’i justiţia?
Justiţia e reahsarea adevărului, ear’ 

adevărul e vechie. Adevărul nu e nici dela 
Fetru, nici dela Pavel, şi dacă Petru sau Pa
ve! au greşit în contra ini, n’au decât Bă se 
reîntoarcă tot ei la adevăr, ear’ nu ade
vărul să se schimbe după mofturile cine 
ştie cui.

Adevărul e vechie; înzădar ne abatem 
dela el, mai iute s’au mai târziu earăşi la el 
vom mai reveni. Tot astfel acul magnetic, 
după câteva ossilaţiuni de nesiguranţă, se 
aşează în direcţia polului, care îl atrage.

Altă-dată ’mi-a dat prin cap să întorc 
peatra în posiţia ce ’i-se cuvine, că prea era 
ridiculă o justiţie cu capul în jos.

Dsr’ era prea grea!...
Dacă ar veni mai mulţi, dacă ar prinde 

toţi deodată — cu puteri unite — oare 
ar puté-o întoarce?

La tot caşul; decât că între cei-ce vor 
ridica-o trebue se fie şi aceia, cari ’i-au cau- 
s it mâhnire, căra biata marmoră în urma ur- 

) mei totuşi merită satisfacţie!



Pag. 958 S i b i iu,  Mercuri, T R I B U N A 29 Octomvrie (10 Noemvrie) 1897 Nr. 240

însăşi işi anunţă valabilitatea pentru Fiamé. 
Ascultarea ulterioară a representaaţei nu dă 
garanţe suficiente pentru autonomie. Având In 
vedere, că guvernul va lua In considerare ce 
e just şi drept pentru Fiume, e pentru trece
rea la ordinea zilei. Desminţeşte mai multe 
păreri greşite despre Fiume. Nu e adevărat, 
că acolo trăesc 18.000 Maghiari, că starea 
sanitară a oraşului e miserabilă. Protestează 
contra afirmaţiei, că Fiume ar vré să îneheie 
cu Ungaria numai căsătorie de interese. Nici
odată nu a vrut să se despărţească, dar’ îşi 
apără autonomia asigurată în lege. Autono
mia Fiumei, de mulţi rău înţeleasă, consistă 
In aceea, că are guvernator, care e membru 
In casa magnaţilor, întrebuinţează limba ita
liană în administraţie şi la justiţie în prima 
instanţă. Autonomia Fiumei e formulată în 
statutul ei. A mai luat cuvântul Lukács 
Gyula, Visontai, Sima şi ministrul Băoffy, 
care a declarat ca şi Horánszky, că înainte 
de anchetă nu vrea să discute despre ches
tiunea fiumană.

Propunerea comisiei s’a primit cu mare 
majoritate şi petiţia Fiumei s’a pus la dosar.

în  anchetă.

Continuarea discuţiei Începute In dietă 
a’a urmat In ancheta, de atâta vreme buci- 
nată In lume. Ancheta s’a Întrunit în pala
tul ministrului-preşedinte la 4 ore ,d. a. Au 
fost de faţă afară de representanţii diferitelor 
ministerii, şeful de secţie al afacerilor in
terne croate Krajcaovics, guvernorul sub
stitut al Fiumei Gdll Tibor şi primarul Dr. 
Mayländer.

Ancheta a discutat în chestiunea execu- 
tărei legei despre judecătoria administrativă 
In Fiume şi extinderea disposiţiunilor ce stau 
In legătură cu această lege.

B dnfy , ca president al anchetei, salută 
pe cei de faţă şi declară, că Introducerea în 
Fiume a proiectelor, cari servesc de basă dis
cuţiei, nu vor ştirbi autonomia, ci din contră 
vor extinde-o. Scopul acestei anchete e să 
iee în discuţie proiectele acelea ca ascultarea 
representantului guvernului croat, a guverno- 
rului şi primarului din Fiume. Se va mai 
ţină o anchetă, în care se va cere şi parerea 
membrilor mai marcanţi din representanţa şi 
vieaţa publică a Fiumei, dar’ se alipeşte la 
punctul seu de vedere, ca represenţa ca atare, 
tn faţa disposiţiilor legisiaţiunei ungare, n’are 
nici o sfera de drept.

Dr. Dárdai referează, că în proiect au
tonomia fiumană a fost obiectul celei mai 
mari îngrijiri; la statorirea competenţei jude
cătoriei administrative în iocul disposiţiilor 
din legile existente tn Ungaria, s’au luat cele 
din statute. La alcătuirea comitetului admi
nistrativ, care e de a se institui In legătură 
cu judecătoria, încă s’au introdus elementele 
corespunzătoare din Fiume. Funcţiunile de 
inspector şcolar şi referent economic, care 
acolo lipsesc cu desevîrşire, vor trebui să se 
sistemiseze. Limba de pertractare va fi ma
ghiară sau italiană, exhibitele pentru părţi 
se vor da în italieneşte, procesul verbal se va 
redacta în ungureşte. Competenţa comitetului 
administrativ se lărgeşte şi cu afaceri ma
ritime.

Dr. Mayländer, podestâ, declară că n'are 
mandat din partea representanţei, ca să o 
represents la această anchetă, aşa îşi spune 
numai părerile individuale. In meritul che
stiei nu discută, pentru-cd a pus jurământ pe 
statutele Fiumei şi de vreme-ce proiectul luat 
în desbatere are intenţiunea să scoată dia 
putere o parte a statutelor, nu discută, pen
tru-că ’şi-ar călca jurdmintul, dar’ s’a simţit 
dator să facă această declaraţie.

B d n fy  observă, că ’l-a chemat numai 
ca primar şi nu ca delegat al representanţei, 
vrea să-’i audă numai părerile individuale. 
Mayländer accentuează din nou ce a spus 
mai înainte; judecătoria administrativă nu e 
altceva decât modificarea unei părţi din statut. 
SepreBentanţa nu-’şi aroagă dreptul de legis- 
laţiune. Fiumanii primesc judecătoria, dar’ 
nu primesc comitetul administrativ. B dnfy  
susţine, că Ungaria nu e legată de statute, 
comitetul e necesar ca parte întregitoare a 
judecătoriei şi el îl va introduce.

’Şi-au exprimat părerea şi ceialaiţi re- 
presantanţi ai ministeriilor interesate. Re- 
presentantul banului croat a declarat, că gu
vernul croat să alătură Ia Introducerea prin 
ordonanţă şi pe teritorul Fiumei a legilor 
din chestiune. Ancheta a primit toate pro
iectele aduse în desbatere.

La sfîrşitul discuţiei Bdnfy, îndreptân- 
du-se cătră primarul Fiumei, a accentuat, că 
ar fi de dorit, ca executarea acestor legi să 
se îndeplinească cu învoirea Fiumei, dar’ îm
potrivirea Fiumei nu va putl împedeca execu
tarea acelora. Resistenţa pasivă — căci de 
altceva nu poate fi vorba — ar forţa numai 
guvernul, ba ar pute fi şi în detrimentul inte
reselor fiumane. Sperează, că fiumanii bine 
informaţi încă se vor pune pe punctul lui de 
vedere, şi la proxima anchetă li-se va da 
ocasie a se pronunţa asupra modificărilor, ce

ar fi a se face conform relaţiunilor locale. 
Dar’ principiul fundamental e, că executarea 
legilor nu se poate face obiect de discuţie la 
nici un cas.

Cronică politică.
Goluchowski la Monza.

Fărechea regală italiană a primit pe mi
nistrul de externe Goluchowski cu multă dis
tincţie. Duminecă, Ia 5 ored. a., regele Um
berto a primit în audienţă pe Goluchowski, care 
era însoţit de prim-ministrul Budini şi de 
ministrul de externe Visconti Venosta. S’a ţi
nut o consfătuire mai lungă. Seara a avut loc un 
banchet de curte; contele Goluchowski şedea 
la locul de onoare de lângă regina. Regele 
a acordat oaspelui cordonul ordului Anun- 
ziata. Noaptea la 11 ore, Goluchowski a 
plecat înapoi spre Viena.

Zădărnicirea demonstraţiei ger- 
mano-anstriace.

Dem onstraţia, ce plănuia să însce
neze în favorul Nemţilor din Austria 
iredentista societate germană Alldeutscher 
Verein din Berlin —  s’a zădărnicit. 
Poliţia berlineză a interzis deputaţilor 
austriaci W olf, Prade şi Funke  parti
ciparea la adunarea de demonstraţie, 
enunţând, că la cas de necesitate va fo 
losi fa ţă  de num iţii deputaţi dreptul 
expulsărei. Procedura aceasta poliţia ’şi-a 
motivat-o cu aceea, că chestiunea limbilor 
e exclusiv afacerea internă a Austriei 
şi a r produce resens, dacă s ’ar amesteca 
în ea Nemţii din imperiu. Afară de aceea 
e grav, că cei trei deputaţi numiţi sünt 
membri chiar ai celei mai extreme opo- 
siţii din reichsrathul austriac, ceea ce 
ar avă de urmare, că participarea lor 
ar da un  colont foarte neplăcut decur
sului adunărei.

Convocarea parlamentului german.
Foile btriineze vestebc, că parlamen

tul german e convocat în sesiune ordinară pe 
30 Nov. c.

Se crede, că îndată după deschidere 
se va puue la tapet, pe lângă proiectul da 
budget, proiectul procedurei militare, care 
era sé provoace demisia cancelarului Ho
henlohe.

A S T R A . |v
Asociaţiunea în Veştem.

— Raport special. —

Sibiiu, 8 Nov. n.
Ieri ’şi-a ţinut despărţământul Sibiiu al 

„Asociaţiunei* adunarea sa generală, în co
muna graniţărească Veştem. Adunarea se a- 
nunţase prin ziare cu an program variat şi 
atrăgător, era vorbă de trei disertaţiuni; apoi 
aceasta ar fi fost prima adunare de când des
părţământul acesta s’a recules, şi era curioasă 
lumea să-’l vadă în largul activităţei sale. 
De aceea mulţi au alergat din Sibiiu la Veştem, 
ca să vadă adunarea primului despărţământ, 
care model ar trebui să fie pentru toate cele
lalte.

Durere, aşteptările au rămas neîmplinite. 
Programul vast s’a redus binişor, ba Intr'un 
moment dat, în mijlocul şedinţei poporul a 
părăsit adunarea (se ţinea îu biserică) şi 
Sibienii am rămas noi de noi, în mijlocul bi- 
sericei din Veştem. Atsfel partea principală 
s’a sfârşit foarte semulţumitor pentru toţi. 
Dar’ cu atât mai mulţumitoare a fost partea 
accidentală, banchetul etc.; un lucru, care s’a 
Întâmplat dealtfel adese-oripela adunări de ale 
„Asociaţiunei pentru literatura şi cultura po
porului român.“

Eată raportul despre această adunare: 

L a Veştem.

Ieri-dimineaţă, tn vederea adunărei des
părţământului, mai mulţi Sibieni inteligenţi au 
mers la Veştem pentru adunarea despărţă
mântului. 'Mi-am însemnat dintre aceşti domni 
numele următoare:

loan Papiu, protop., directorul despărţă
mântului; Dr E. Cristea, secretarul despărţă
mântului'. Apoi: Partenie Cosma, dir. „ Albi
nei“ dimpreună cu preastimata doamnă Maria 
Cosma şi gentilele d-şoare Minodora şi Horten
sia, Iuliu Bardoşi, inspect, şcol. în pensiune, 
Dr. Remus Roşea, dir. seminarului; Dr Oct. 
Rusu, On Tiiea, Stef. Stroia, Dr. E. Daianu, 
Dr. V. Bologa, Corn. Aiser, loan Simu, Vas. 
Dan, V. Popovici, Hie Pop şi mulţi clerici din 
seminarul „Andreian.* Comuna Veştem e 
mare comună grăniţărească, locuită numai de 
Români. O stradă lungă de ambele părţi ale 
drumului de ţeară, cu căsuţe de peatră, destul 
de bune şi grijite, posiţie plăcută, pe loc şes, 
de-alături o mică colină, pe care stă pază bi
serica de peatră; în mijlocul comunei, un fel 
de tîrguşor, având un palat cu etaj, impunător 
de mândru, care este şcoala zidită sub baro
nul Ursi o boltiţă vis â-vis, cancelaria comu

nală alături — eată câteva icoane din Veştem,
0 comună cu vre o 1400 locuitori harnici şi 
deştepţi.

în biserică.
Toţi cei sosiţi mai de timpuria la Ve

ştem au alergat Ia sft. biserică, la liturghie. 
Biserica din Veştem, deşi veche, e frumoasă. 
Zidită din peatră, spaţioasăţşi curată dinlăun
tru, ea are o posiţie de sentinelă asupra sa
tului întreg, tn jur e cimiterul, în care se 
văd multe frumoase monumente, cruci de 
peatră cu inscripţii.

Liturghia o celebrează parochul din loc, 
dl Teod. Goman. Clericii din Sibiiu se con- 
stitue în cor şi ţin frumos strana. aDoamne 
milueşte* — răsună frumos în biserica unită, 
obicinuită până aci cu „Doamne îndură-te 
spre noi“. „Duckul* cu „spiritul“ se alternează 
fără nici un pericol ori conflict, şi toţi, fără 
deosebire de confesie, asistă cu pietate la 
slujba sfântă.

La sfîrşit se serveşte un parastas.
în urmă preotul reaminteşte poporului 

ceea-ce 'i-a vestit cu o săptămână înainte: 
„adunarea Asociaţiunei“ şi-’l ro tg i, ca la 
semnul ce se va da priu sunarea clopotului 
să vină, să asculte învăţăturile frumoase, ce 
'i-le vor da „domnii*.

Urmează a se celebra cununia alor 4 
tinere pârechi şi avem astfel prilej a observa 
uuele obiceiuri.

Nuntaşi.
Eşind din biserică, pe stradă întâmpinăm 

grupe de ficiori şi fete, nuntaşi, cari joacă cu 
foc la cetera unui Ţigan. Ficiorii sünt în
cărcaţi foarte mult cu năfrămi pistriţe. Câte 
4—5 năfrămi poartă unul pe spate, aninate 
din sus. Ele sboară în vânt. Steagal este 
compus din vre-o zece năfrămi mari. La mă- 
nunchiu un mare colac este aşezat ca un 
uriaş inel pe parul steagului şi un ficior 
joacă cu trei fete, învîrtmd acest steag 
la brâu.

Pe cap poartă căciule negre împodobite 
foarte pistnţ, cu bande de multe colori şi cu 
fiori artifLiale.

Pe strada principală — aproape unica — 
stă gata un eortej de nuntă, care să ducă o mi
reasă în Mohu, conunâ vecină. Călăreţii se 
întrec în fugă cu caii lor micijjşi măruuţei la pas. 
Cum sbor în vânt năframile de multe colori se 
aiintă în urma lor, pistriţe foarte, pe de
asupra unor pistriţe covoare de sub şea, şi 
aceşti curteni ai mirelui-eraiu, pare-că sünt 
nişte şefi de popoare din poveşti, împodobiţ 
peste măsură.

Dejunul
Reîntorşi la cuartir — cancelaria 

dlui notar — un gustios dejun ne aş
tepta. Din îngrijirea generoasă a doamnei M. 
Cosma toate bunătăţile, ce le poate procura 
„Concordia* — şi sünt multe — ne aşteptam 
pe mese lungi împrăştiate. A fost nu dejun
1 egap, consumat îu toată concordia, ce se poate 
închipui Intre oameni conduşi de devisa „lite
ratura şi cultura poporului român.“

Adunarea despărţământului.
In sfîrşit să aude clopotul bisericei su

nând într’o dungă, ca şi la alarm de foc 
Mergem earăşi la biserică. In scurt poporul 
umple naia şi tinda bisericei. îuaiutea alta
rului este o masă a biroului şi jur împrejur, 
prin strane şi scaune membrii din Sibiiu ai 
despărţământului.

Preşedintele, dl director Papiu, des
chide şedinţa cetind o vorbire potrivită. Fi
gura venerabilă a protopopului şi glasul lui 
blândeţ fac bună impresiune asupra poporului, 
deşi cuprinsul vorbirei e pătruns de duchul 
resiguaţiunei.

Secretarul despărţământului Dr. E. Cristea 
îşi ceteşte raportul. In acest vast operat Be 
confundă persoana cu oficiul, şi lipsa de ma
terial oficios este suplinită diu abundanţă cu 
teoriile subiective ale persoanei: O excursiune 
pe larg asupra culturei şi Iiteraturei noastre, 
premerge drept introducere la adevăratul raport. 
Dar’ o Introducere nepotrivită şi nepro- 
porţionată. Nepotrivită, fiindcă nú era pentru 
mulţimea auditorului, nu era la obiect şi era 
cu contraziceri plină. Că inter arma silent 
mussae, desfăşurat pe larg, ca-şi-când în toiul 
xăsboiului politic n’am avă vreme şi disposiţie 
de muncă culturală. Că süniem un popor de 
copii (teoria lui Haşdău) cari süntem în faşe 
şi la început iu toate; că ziaristica noastră e 
slabă; cea de dincolo plină de certe perso
nale şi de partid; cea de dincoace monotoanăi 
conţinând toate ziarele aceleaşi lucruri. Că ar 
trebui să se producă o mişcare mai vie, — 
adecă tot nu súutem inter arm ai — şi o 
deşteptare şi o însufleţire mai mare...

Aceasta e Introducerea.
Raportul însuşi ? — S’au ţinut 5 şedinţe 

S’au dat protopopilor din Sibiiu 50 coroane, 
celui gr.-or. 30, celui gr.-cat. 20, ca să cum
pere 'mi-se pare, cărţi de şcoală In despărţă
mânt. Apoi, că tn locul fostului secretar, pe 
care nu-’l numeşte, s’a ales dl-Dr. Cristea.

La ordinea zilei: alegerea unei comisiuni 
pentru examinarea raportului. Dar’ un se

mai alege nici o comisiune. E frig şi fgri- 
burăm. Raportul se primeşte en bloc.

Un ţăran, lrimie Milea, salută pe domnii 
din Sibiiu prin câteva cuvinte frumoase, dar’ 
cam întrerupte, fără nex. Omul nostru tinde 
a vorbi pe domnie, şi se abate dela graiul 
frumos al ţăranului nostru. Poate-eă va fi 
fost şi altă pricină.

Se propune o comisie pentru înscriere 
de membri şi încassarea taxelor. Sünt can
didaţi notarul Spornic şi încă doi-trei. Oamenii 
din Veştem protestează contra notarului. „Nu 
ne trebuel“ zic ei şi propun pe Milea, ora
torul de mai înainte, şi pe Bozdoc, uu fruntaş 
ţăran. Se primeşte. Notarul însă rămâne în 
comisiune.

Pânâ-ce s’ar face înscrieri şi incassări se 
ceteşte o disertaţie.

Dl Romul Simu, harnicul învăţător din 
Sibiiu ceteşte o disertaţie pentru popor. Cu 
graiu potrivit pentru ţărani, într’an stil lim
pede şi atrăgător, dl Simu reuşeşte a eucerl 
inimile ascultătorilor ţărani, cari îl ascultă eu 
multă plăcere.

A fost unicul punct pus potrivit în ca
drul adunărei şi unicul care a lăsat o im
presiune mulţumitoare.

îndată după-ce se sfîrşeşte disertaţia, dl 
notar Spornic, ca membru al comisiunei, ape
lează la popor pentru a se înscrie, spunânda-’i 
eondiţiunile. Cuvintele călduroase rămân fără 
echou. Se Înscriu de abia doi-trei înşi. Se 
face o pausă, — înzădar. In sfîrşit comisia 
raportează prin dl G. Aiser despre resultat, 
arătând o sumă de peste 100 fi. Incassstă 
mare parte în Sibiiu. Din Veştem s’a încassat 
doar 6—8 11.

La sfîrşit raportorul spune, că lista de în
scriere rămâne deschisă.

Preşedintele anunţă, ca unii generoşi 
membri um Sibiiu au cumpărat mai multe 
exemplare din edlţiumle „Asociaţiunei“, ca 
te se distnbue gratuit în comună. Sünt vre-o 
10 tx. din „Biografia lui íancu*, vre-o 15 
„Poveşti Ardeleneşti- şi vre-O 25 „Higiena 
copilului.

E vorba să se împartă aci între tei de 
laţă. Alţii pledează să se dee autorităţilor 
locale.

Se predau vice preşedintelui sedriei 
şcokbtice, să le împarta la timpul seu caior 
vrednici.

Deodată, ca la un semn dat întreg po
porul, bărbaţi şi femei, es diu biserică, în- 
tro  clipeală, şi rămânem noi de noi Sibienii, 
îu mijlocul bisericei, asistaţi de câţiva fruntaşi 
ai comunei.

Impresiunea acestui eesod e penibilă. Se 
da cu socoteala, că neînţelegerile dm comuna 
e pricina.

Prelegerea anunţată de Dr. E. Cristea 
nu se mai ceteşte. Unii zic că şi aşa s a pu
blicat îu „Câlindarul Archidiecesan*, alţii in
sistă să se dee la birou, ca să fie publicată 
îu „Transilvania*.

Cu asta şedinţa ’şi-ar fi epuisat ordinea 
de zi, dacă n’&r fi încă o propunere a dlui 
Dr. E. Cristea.

Cu o lungă motivare dînsul propune, ca 
despărţământul să iee măsuri pentru a culege 
din comunele ce-’i aparţin proverbele roma
neşti /....

Dl Dr. V. Bologa află, că propunerea e 
foarte bună, şi-’i mai face îndată un adita- 
ment: pe lângă proverbe să se culeagă şi 
„ghiciturile sau cimiliturile'1.

Dl Dr. E. Daianu, combate propunerile. 
Din toate momentele adunărei numai prelege
rea dlui Simu o găseşte ca potrivită scopului 
acestei adunări. Părăsirea şedinţei din par
tea poporului o găseşte simptomatică. Să vede, 
că adunarea nu-’i ofere nimic atrăgător. Aşa, 
„noi de noi“ sibiienii, am fi putut ţină 
adunarea mai bine în Sibiiu. Nepotrivită cu che
marea unui despărţământ, găseşte şi propune
rea făcută. Ar avă înţeles în tre  adunare ge
nerală, cu scop de a iniţia o atare lucrare 
sistematică pe întreg teritorul „Astrei“, dar’ 
uu Intr’un singur despărţământ. Nu există o 
literatură de despărţământ, ci numai o litera
tură românească. Propunerea ’i-se pare a fi 
făcută numai, ca să apară că totuşi s’a fă
cut ceva.

Dl Part, Cosma e pentru propunere, dar’ 
fără aditamentul dlui Bologa.

Se primeşte — şi şedinţa se sfîrşeşte, 
prin câteva cuvinte ale preşedintelui.

Parochul T. Goman regretă incidentul 
cu eşirea poporului, vrea să-’l explice cu fap
tul, că sünt ospeţe în 5 case din sat, şi in 
vită despărţământul şi pe anul viitor la Veş
tem, dar’ într'un timp mai potrivit, nu în 
Boemvrie.

B anchetul.

După puţină preumblare prin sat şi o 
visită la şcoala cea frumoasă şi la fruntaşul 
Bozdoc, ne reîntoarcem la cuartir, unde se 
face banchetul.

La 3 ore se începe masa. Süntem mai 
numai Sibiieni, afară de preotul, notarul, 2 în
văţători, sünttrei de toţi şi alţi 2 3 fruntaşi. Masa 
servită e excelentă. Veselia e mare. Teo

logii cântă în cor frumos şi vesel. Vasilie 
Popovici, tenoristul, recunoscut, ne încântă cu 
câte un solo înduioşitor de dulce, ca „Barb 
lăutarul“, »Eu mă duc maico cu dor« etc... 
Toastele au fost nenumărate, vesele, spiri
tuale („geistreich“ !) ear’ unele şi serioase, 
foarte serioase. A fost o petrecere vială, fa
miliară, foarte plăcută. Aşa, cât dacă ar fi 
fost vorba numai de o excursiune la ţeară, 
apoi exeuniiunea dela Veştem ar fi neuitată şi 
remarcată cu drag in analele fiecărui par
ticipant.

în analele „Asociaţiunei* însă, ea nu 
s’a putut înscrie decât cu regret. Rap.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 237) scrie 
despre Afacerea Jeszenszky în dietă, adusă de 
interpelaţia deputatului Şerban, care a avut 
fericita onoare a fi numărat între acei indi
vizi, cari caută tot contrastele şi fac din- 
tr ’asta o oeupaţiune peutru a-’şi câştiga pânea 
de toate zilele. Bănffy prin răspunsul seu a 
uşurat foarte mult guvernului Sturdza pro
blema faţă cu o eventuală interpelaţie în ca
mera română.

— (nr. 238) în articolul Vorbele şi fa p 
tele regimului unguresc, face asemănare între 
oblăduirea lui Tisza şi a lui Bănffy şi apre- 
ciează caşul dlui Dr. A. Murăşianu, care ’şi-a 
făcut arestul de 8 zile, dictat de poliţie, pen- 
tru-că pe basa legilor ungureşti, a convocat o 
întrunire electorală.

— (nr. 239) începe un ciclu de arti- 
coli Constatările noastre pentru a stabili res
ponsabilităţile în flagranta călcare de lege cu 
oprirea întrunirei, convocată de Dr. A. Mură- 
şianu. Reproduce din apelaţia dată de Dr. 
Murăşianu la 29 Oct. 1896 pasagele privi
toare la afirmarea, că gruparea după naţio
nalităţi a alegătorilor nu ar pută fi admisă.

*
Dreptatea (nr. 234) începe o serie de 

articoîi sub titlul: E i ne ocăresc pe noi. în 
cei dintâiu se ocupă cu răspunsul lui Bănffy 
ia interpelaţia lui Şerban. Aşteaptă dela 
onorabilitatea ministrului - preşedinte, ca Ia 
proxima ocasiune să dee pe nume pe toţi 
agitatorii, do cari a făcut menţiune. Ear’ dl 
Şerban ar face un bun serviciu, dacă ar inter
pela în această privinţă pe Băuffy.

— (nr. 235) în al doilea articol se 
ocupă cu graţiosităţile lui Bartha Miklós din 
articolul „A z oláh rendjel„ publicat In „Ma- 
gyarorazâg“.~Conclude,1̂ ?  Wara oamenilor 
Bâofly şi Bartha nu ne supără, nici nu ne va 
îndrepta, fiindcă uu e nici motivată, nici me
ritată din partea noastră.

S i b i i u ,  9 Nov. n. 1897.

Eşit din temniţă. Dl Dr. Aurel Mur
răşianu, ’proprietarul Gazetei Transilvaniei, a 
eşit Duminecă seara din închisoarea deia că
pitănia orăşenească a Braşovului, unde ’şi-a 
tăcut cele opt zile pedeapsă, ce ’i-s’au măsu
rat pentru „îndrăzneala* de a fi convocat o 
adunare de alegători români.

*
P oit de medic român. Postul de 

medic b1 comunei curat româneşti Rtyinari 
rămânând vacant, pretorul cercual escrie con
curs cu terminul ultim de 21 Noemvrie n. 
Leafa medicului e 900 fi. şi 80 fi. bani de 
cuartir. Atragem atenţia medicilor româui 
la acest post avautagios.

*
Dar şcoalei. Dl loachim Muntean, 

preot în Gurarîului, a dăruit 9 opuri valo
roase pentru biblioteca şcoalei din Tilişca. 
Cu ocasia examenului din urmă asemenea a 
daruit 4 ex. din „Monografia comunei Gura
rîului* spre distribuire elevilor eminenţi. 
Pentru acestea, direcţiunea şcolară îi exprimă 
mulţumită. *

Peştera Sinaiei. O importantă des
coperire s’a făcut săptămâna treeută Ia peş
tera Sinaiei, Societatea Carpatină de sub 
presidenţia arhimandritului Nifon, stareţul 
mănăstire! Sinaia, făcând o excursiune la peştera 
Sinaiei, obârşia Ialomiţei, a descbperit o serie 
de grote, din cari una are 100 metri lungime, 
40 m. lăţime şi 40 m. înălţime. S’a desco
perit o altă grotă pliuă cu oseminte de ani
male sălbatice şi o alta cu mii de stalactite. 
S’au mai descoperit două locuri subterane 
având fiecare o adâncime de şepte metri. 
Exploatările continuă şi ele promit a da re- 
sultate senzaţionale pentru lumea scienţifică. 

*
Presenţa guvernatorului Basara

biei la Iaşi.’ Ziarul ieşan Opinia, primeşte 
din Kişineu următoarele detalii interesante în 
privinţa neaşteptatei „‘misiuni a lui Constan- 
tinovici, guvernatorul Basarabiei, la Iaşi. Du
minecă încă, nu se ştia nimic prin Kişineu 
despre această misiune. Prin localurile pu
blice şi chiar prin uneie culise diu clasele 
înalte ale marelui oraş basarabian, se discuta 
cu oare-care ironie despre pregătirile ce se 
făeeau la Iaşi pentru primirea monarchului 
din micul regat vecin, expresii consacrate prin 
sferele oficiale ruse mai înalte. Deodată, însă, 
pe la 9 ore seara, în clubul nobilimei se răs
pândeşte o veste: guvernatorul primise un 
ordin direct dela împăratul Nicolae, ca numai
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decât să plece la Iaşi pentru-ca a dona zi, 
Luni, să se găsească la gara din capitala 
Moldovei, ca să salute pe Suveranii României. 
Ordinul era atât de urgent, Încât bietul gu
vernator a fost silit să anine vagonul seu la 
un tren de marfă, singurul care pleca la ora 
10 noaptea din Kişineu, ca să ajungă la 5 
ore dimineaţa la Ungheni şi de aici Împru
mutând cei mai buni cai ai dlui Buznea, să 
poată sosi In goană la 7 jum. ore dimineaţa 
In Iaşi. La Întoarcere, s’a pus la disposiţia
lui Costantinovici un tren special.

*
U n  ră s p u n s  r e m a rc a b il .  S’a con

statat In toate foile noastre, de dincoace şi 
de dincolo, că mândra Regină a României a 
rămas viu impresionată la cetirea frumoasei 
dedicaţii, ce ’i-s’a făcut pe tabla comemorativă 
a nouei universităţi dela Iaşi.

Aflăm acum în „Era Noudu din Iaşi 
următorul detail de incontestabilă impor
tanţă:

„Regina având ocasie să vorbească 
cu profesorii universitari, a întrebat de 
unde a venit ideea petrei comemorative. 
’I-s’a răspuns, că universita tea  d in  la ş i  
a voit s é - i  dea un semn de venera- 
ţiane, care sé reniână înscris în  
inim a Ei mai adânc decât diplo
mele de onoare, ce ’i-le-a conferit 
s tră in ă ta tea“.

Reamiutindu ne, că numai deunăzile uni
versitatea din Budapesta a acordat Suveranei 
măiestre diploma de doctor de onoare..., vom 
Înţelege lesne distinsa valoare ce residă în
răspunsul profesorilor universităţii din Iaşi!

*
Iubileul Metropolitutui Aroa- 

dle. O măreaţă sărbătoare au sărbat Sâm
bătă şi Duminecă fraţii noştri bucovineni: iu
bileul de 50 de ani de preoţie al I. P. S. S. 
Archiepiscopului şi Metr opozitului Arcadit C\u- 
percovici.

Din festivul incident, credincioşii bise- 
şicei române din Bucovina si Dalmaţia au 
predat I. P. S. Sale următoarea adresă oma
gială :

Sanctitatea Voastră
înalt Preasfinţite Părinte Archiep. şi Metropolit /

Cincizăci de ani de neobosită activitate 
In via care a plantat-o dreapta Atotputerni
cului Dumnezeu tn pământul moştenirei noa
stre din Bucovina, călăuzesc cursul vieţei înalt 
Preasfinţiei Voastre, — jumătate de secol de 
lucrare plină de sacrifice spre lauda lui Dzeu, 
spre binele bisericei şi spre binecuvântarea 
creştinilor ortodocşi.

Cu cel mai profund Bimţământ de mul
ţumită ne apropiăm noi — preoţi şi mireni 
— membri ai aceleiaşi biserici, fii ai aceleiaşi 
ţări, la Sanctitatea Voastră, înalt Preasfinţite 
Stăpâne, şi cu simţământul de adevărată bu- 
curiewi profund devotam » luăm parte !a 
aceasta rară solemnitate, pe care preabunul 
Dumnezeu întru atotînţelepeiunea Sa V'a În
vrednicit să o petreceţi în deplină sănătate.

Şi cum să nu sărbăm şi noi acea zi iu- 
bilară, cum s’ar pută să nu aducem şi noi la 
expreaiune simţămintele noastre într’o zi fe
stivă, care e în stare să întărească în inimile 
noastre ale tuturora adoraţiunea şi devota
mentul cel mai profund pentru înalt Prea
sfinţia Voastră, aceea adoraţiune şi acel devo
tament, care înalt Preasfinţia VoaBtră aţi 
ştiut a le deştepta, a le nutri şi a le con
serva In noi toţi dela însuşi începutul carierei 
preoţeşti a înalt Preasfinţiei Voastre.

Binevoiţi, înalt Preasfinţia Voastră, a 
primi această ovaţiune omagială în ziua, în 
care toţi creştinii ort.-orient. ai acestei archi- 
diecese se grăbesc a intimpina pe Arehipă- 
storul lor cu inima plină de mulţumită şi de
votament.

Atotputernicul reverse şi de acuma îna
inte până la cele mai depărtate margini ale 
vieţei pământeşti asupra înalt Preasfinţiei 
Voastre din îmbelşugatul seu corn darurile 
cele mai bogate spre binele şi prosperarea bi
sericei şi a ţărei noastre.

Tot din acest prilej, consiliul comunal al 
Cernăuţilor, la propunerea primarului Koeha- 
nowski, a aclamat pe I. P. S. Sa cetăţean de 
onoare al oraşului.

Patna , organul partidului naţional român 
din Bucovina, dedică Metropolitului sărbătorit 
un elogios prim-articol.

*
Ş t i r i  m e r u n te . in  Viena s’a desvălit 

alaltăieri statua celebrului savant al medici
nái Dr Billroth ; a asistat ministrul instrucţiei 

ublice, corpul profesoral al facultăţei medicale 
i număroşi elevi ai lui Bdlroth.

— In Nişni-Novgorod un individ mascat a 
uşcat asupra procurorului substitut Niehiforov,

dar’ ’i-a găurit numai şapca; ansă la atentat 
a dat ura personală.

— în Félegyháza s’a zidit o şcoală specială 
pentru copiii suferinzi de trachomă, atât e de

ţită acolo această boală.

La

Abonament lunar
pentru Noemvrie st. v. 

cu p r e ţ u r i l e  din c a p u l  foi i  — 
invită

Admlnistraţiunea ziarului „TRIBUNA“

Mai nou.
Episcopii români şi congresul catolic-

P. Lloyd  de ieri d. a. scrie despre 
conferenţa episcopească, că la începutul 
couferenţei „a eşit la iveală o împrejurare, 
care e de mare importanţă pentru mersul, 
şi poate şi pentru succesul congresului 
autonomie“. Ziarul guvernului zice:

„Astăzi nu s’au mai presentat toţi 
acei membri ai episcopatului, care au luat 
parte la conferenţă Sâmbătă; dintre pre
laţii greco-catolici au absentat de astă- 
datâ metropolitul din B la j, V ictor 
Mihályi, precum şi episcopul Lugojului 
JDewetriu Radu, şi anum it din mo
tive principiale.

M etropolitul M ihályi a desfă
şu ra t şi m otivat Sâm bâtâ în tr ’o 
vorbire  mai lungă posiţia  ce o iau  
Rom ânii greco-catolici din Unga
ria  în chestiunea autonom iei cato
lice regnicolare.

Pe hasa ho tărîrilo r, pe care 
le-au lu a t cercurile m ireneşti şi 
cele clericeşti în  conferenţe deo
sebite M etropolitul a  deelarat, că 
m e t r o p o l i a  s a  n u  v a  t r i m i t e  
r e p r e s e n t a n ţ i î n  congresul reg- 
nicolar, şi câ a tâ t el, cât şi ep is
copul R a d u ,  care ia  aceeaşi ţ i 
n u tă  n u  v o r  l u a  p a r t e  l a c o n -  
g r e s .

După-ce însă conferenţa episco
pească să ocupă acum exclusiv cu aface
rea autonomiei, care după concepţiunea 
lui Mihályi nu se poate extinde şi asu
pra g r  .-catolicilor, numiţii prelaţi nu mai 
participă mai departe la aceste consfă
tuiri, şi ei au părăsit deja Budapesta.

Episcopul gr.-cat. d in  Gherla, 
loan  JSzabó, eare şi în  conferenţa 
greco-catolicâ a c leru lu i a p ledat 
p en tru  partic iparea  la  congresul 
reguicolar, s’a în făţoşa t şi astăzi 
şi p o a t e  c â  v a  l u a  p a r t e  ş i  
l a  c o n g r e s “.

Atâta scrie „P. L “. După infor- 
maţiunile noastre Metropolitul Mihályi s’a 
reîntors deja în Blaj. Episcopul Pavel, 
nici nu vrea să ştie de autonomia cato
lică. Cât pentru Szabó şi în Blaj e 
temere, Că va face abatere, decât că 
acest pas ’l-ar înmormânta de viu.

Poporul din die ce sa Gherlei ar 
trebui sé facă atent pe păstorul seu, sé 
nu -şi uite de sine!

tr ib u n a  fjte ra ră .
Răspuns la „Cartea neagră“.

— Anunţ literar. —
„Trecut-a ambra legii 

„Şi darul nu mai vine,
„Torenţii plini de sânge 

„Român nevinovat,
„Ce trece în speranţă 

„Că răni va s’aline“.
Mare durere a trebuit să apese sufletul 

Iui Andreiu Murăşanu, când a pas pe hârtie 
strofele de sus; dar’ nu mai puţină durere 
apasă şi sufletele scriitorilor şi autorilor ro
mâni, cari au curajul, uşurinţa san ambiţiu
nea de a scoate o carte.

Nu am fost îndemnat de nici una din 
aceste Blâbiciuni omeneşti, când am început a 
publica Răspunsul la cartea neagră în foi- 
şoara „Gazetei“, şi dacă am scos-o Ia broşură 
publicul românesc are de a mulţumi unor băr
baţi fruntaşi din Braşov, cari dând mâna ca 
mine, ’mi-au promis că vor plăti tiparul.

Dacă s’a adeverit şi astă-dată proverbul 
românesc

„Promisiunea înţeleptului 
„Bucuria nebunului“,

nu e vina lor, ci a mea, care stimulat de as- 
tuţia lor, m’am învoit şi dispus a scoate acel 
Răspuns cu adausul despre incendiarea şi de
vastarea Aiudului şi în broşură, crezând şi 
sperând, că în numărul de 3,000.000 Români 
din Austro-Ungarîa se vor afla 1000, cari mai 
bucuros vor da 65 cr. pentru o carte de ade
vărată valoare istorică, şi apărătoare de onoa
rea şi onestitatea naţională, decât pentru o* 
litră de vin falsificat, cu apă acră săcuească.

Auzi colo, un popor de 3,000.0000, cu un 
cler număros constând din 5 episcopate şi 2 
metropolii. Numai în archidiecesa Blajului nu
mără peste 400 de preoţi, 40 protopopi ca 
canonici cu tot, şi dacă vom crede, câ şi Sn 
archidiecesa suroră din Sibiiu se află tot aţâţi 
protopopi şi preoţi şi vom presupune, că şi 
celelalte 5 episcopate vor fi având toate câte 
3—400 preoţi, na vom greşi susţinând, că 
avem de 7-ori câte 3—400 preoţi =  2400, 
aproape 3000 preoţi, să zicem, că numai ju

mătate aţâţi învăţători salarisaţi, eată un nu
măr de 4500—5000 de bărbaţi, cari au an 
fost în stare a cumpăra o carte scrisă de nn 
bătrân, care scrie ce a văzut cu ochii Bei, şi 
dă de minciună pe toţi baronii şi popii cal- 
vineşti, arătând şi probând cu insele scrip
tele lor, că sânt nu numai neexacţi, ci chiar 
mincinoşi şi calomniatori de profesiune.

Am fost în toată vieaţa mea optimist, am 
crqzut şi mai cred cu Bolin ti ueann, că viitor 
de aur românimea are, dar’ dacă veţi fi tot 
aşi de nepăsători, de indolenţi ca până acnm, 
nu vom vedé în veci a ei înălţare.

A trecut primăvara ploioasă şi vara prea 
secetoasă, a trecut toamna frumoasă şi-a ve
nit iarna geroasă. Dar’ dorul nu mai vine, nici 
bani. nici broşuri nu mai primesc.

Iertaţi, dlor, ca v’am molestat, crezând, 
că sfinteţi aşa de însufleţiţi pentru ale na- 
ţiunei cum am fost coi bătrânii, mulţumesc 
tui Dumnezeu, că m’am deailusionat şi voiu în
chide ochii, convins fiind, că 3,000.0000 Români 
din Austro-Ungaria, nu fac, nu plătesc cât 
180—200.000 Saşi compatrioţi, cari susţin 7 
gazete politice ce apar in Braşov, Sibiin, Me
diaş, Sighişoara şi Bistriţa, pe când cele 7 
ale lor trag la rău, ca alţii ’n bine, trag, 
trag, trag şi n’au ca cine.

A xente Sever.

Disert& ţiune econom ică. A apărat: 
Disertaţiane economică despre bunătatea şi 
foloasele fdrinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rară şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severn. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi se poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, strada Poplâcii nr. 15.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri- 
buna“ în broşura de faţă. m  estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A Be adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Dela teatru.
Luni seara s’a representat „Der Ober

steiger“, operetă în 3 acte. Piesa în sine e 
cam învechită, cu toate aceste îţi face impre
sie destul de bună. Dl del Zopp ’şi-a cântat şi 
predat rolul foarte bine şi foarte potrivit, dis
pone totdeauna de o linişte şi siguranţă lăuda
bilă. D-na Miţi Günther a fost foarte drăgă
laşe şi a prestat în unele pârtii admirabil. 
Di Fischer ca totdeauna aşa şi acum s’a simţit 
în rolul seu. D na Austerlicz a provocat rîs şi 
haz mult. Dl Minith a cântat foarte frumos, 
cu deosebire în actul al doilea. D-na Msk^sch 
’şi-a jucat şi acum rolal foarte bine. Râuri 
mici au avat d-nii Laube şi Ziller şi au sa
tisfăcut pe deplin; au mai fost şi alţi actori 
dar’ în roiuri foarte neînsemnate. — O ob
servare Insă. De oare-ce piesa se joacă în 
j imétatea ântâiu a secolului, nu Înţeleg ce 
loc au avut toiletele moderne, ce le-an avat 
damele îu actul al 2-lea şi 3-lea. Gât ştia 
eu, moda de atunci nu era anaioagă cu cea 
de acum.

Informaţiuni.
„ österre ich isch e M usik und Theater- 

z e itu iig ' nr. 5, a apărut cu un bogat şi de
licios cuprins de musică şi literatură, estins 
pe 14 pag. în fruntea numărului e portre
tul artistului Max Schillings, cu o detailată 
apreciare critică. Numeral are şi un adaus 
musical: Jigdlied de I. Reiding&r.

Revista e bilunară.
Redacţia şi administraţia Viena, I., Sei

lerstätte nr. 15.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română f i  cultura 
poporului rom ân" 

de

Dr. C ornelia  D iaconovich ,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Balneum- 
Beule) cu numeroase ilustraţia». Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
mânesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărăţia, Barbu, Barceanu, 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea lui), Barozzi, Bârsescu, Baisa 
raba (de D. Onciul), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Pavelian de băieţi, şcoala de fete), Be
răria, Bere (cu 4 ilustr.: instaiaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). Dmtre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte ia spe
ranţa, că această mare publicaţiune a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi. 5. — pentru 5 fasc., ori de fi. 10. — pentru 
1 tom. Pentru România la librăria D. Storck 
& Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
fasc. á Lei 2.50.

La librăria „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiin, se află următoarei j  cărţi :J 
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ..................... fl. 1.30

„D o in a “, conf. ţinută la ateneul din
Bârlad, de M ândrescu...................... — 28

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. ă 2 fl. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
...................................... , . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ...................................... 2.50

• I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es- ”
tarnen  tu  lu i v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. luliu O lariu ....................  2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de  Livescu............................................ .......
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi
I. şi U. ă 2 fl. 20 cr........................ 4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M ureşianu......................................  j __

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l...........................  ....gQ
„Din M oldova“, schiţe de Ko^

tz e b u e ...................................... .....  j __
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li- "

v e s c u .................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s e u ..........................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 

„ S c r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  ap o s to -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c o a l ă “ , de
Popa. . • ................................

„ D e s p re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . 

„Mem or i i  d i n  t i m p u l  r â s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . . 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de gală . . ! . ! !  

„Poes i i “, de Macedonski . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

gruzzi . . . . . . . . .

-.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1.—
2.—
2.—

1.50

*

La comandele dia afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. ▼. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

S o s iţ i în  Sibiin.
în 9 Nov n. 1897.

Hotel „îm păratul R o m a n i l o r Palkovits din 
Cluj, Fédra din Braşov, generali; Littke, colonel, Lau
terbach, maior din Braşov; Müller, prievatier din 
Beghinul-săsesc; F. Bartha din Oradea-mare, Dr. 
Nicolits din Arad, advocaţi; E. Dékáni, notar din 
Schölten; B. Stöhr cu familia din Budapesta; A. Klein 
din Budapesta, Zuckermann din Praga, Max. Pfeffer 
din Vieua, voiagiori; Schwarzmann din Viena, Kohn, 
Kalag, Farkas din M.-Oşorheiu, Paulini cu soţia din 
Piteşti, comercianţi.

Hotel „N eurihrer“: Heim, colonel din Braşov, 
Flosstedt, forestier-sup. din Silesia; Bălceseu, preot din 
Bălceş'i; I. Unger, comerciant din Oşorheiu; H. Wen- 
rich din Gratz; F. Bonis din Bogoz, voiagiori.

Hotel „M eitzer“: Platz, cu soţia, tinichigiu 
I. Wonner, cu soţia zidar din Agnita; I Berinde, ti
pograf din Seini; W. Schuster, executor din Nocrichiu ; 
G Timburian, din Călăraşi; D-na Corber din Rîu- 
Vadului; K. Gromer, notar din Marpod.

Teatru orăşenesc? în Sibiin.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „lorghina“, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule“, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacşa, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., piua 5 cr. 
porto.

M ercuri, în 9 Nov. n.

M a r t i n  L u t h e r
oder

Die W e i h e  de s  G la ub e ns -
Da Zthäria Werner, 

începutul la 7 ore seara.

Sorsa de mârfori diu Budapesta dela 8 No?, n 1897.

Stfminţa
P r e ţ u l  p e r  

100 ohilogr.

del» până
f l= ts

P r e ţ u l  p e r  
1 0 0  o h i l o

i«la pin*

Grân
Bănăţenesc vechio 
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta , 
Grâu de Aiba-Rug. „

„ „ Baclca „
Grâu nng. de Non

75
75
75
75
.’5
7ß

17 46 12.55
’2.40 12.60 
12 25 12.35

76
76
6

?«
6
6

12.65
12.60
12.50

12.75 
12.65 
2 60

S 6 m l n ţ e e 
vechi ori noua

OuatHttiok
p«r Heot

Preţu per
10o Hihiiô i

I P*> *
«Scară
Or*

1 >vSb
Cucunu .porumb) 

n
Mein
Hrişcă

ae nuc1' 
d* v»n»
<k b*r

btotfi;, 
de ni.; aeta

70-77
O- -t:

8. O
5 8'
6 3 I
7 60 
63 
4 65 
4.6 j

4 75

85
6.15

9 —
6 I
.76 

4 6.

fi —

i i

Grâu 
_ >»Cucuruz

n
Ovis

Sept.-Oot 
Mart.-Apr 
Mai u-Iun. 
Iu ie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

’ 8r*

1215 
5 86

648 I

1216
6 37

6 46

Xrodaota divane «BiH»

SSm. de trif.
n

Olen de rap 
Uns. de porc 

ii
Slănină

iiSău 
Prune 
Lietar

n
Miere

I)
Ceară

Lucemft ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

59.

60 60

59.5'

6 1 -

Din 6 Nov. n. 1897.
Hărtfe-moneti română 
Lire turceşti . . . 
Vi Imperiali . . . 
Rable ruseşti 100 â . 
Galbeni . . . . .  
Napelaon-d’eri . . . 

n (ruseşti)

Comp 9.47 vând. 9.50
I)
I)
II
II
n
ii

10.6S 
9.86 

126 76 
6.60 
9.49

Bursa de Budapesta.
Din 8 Nov. n. 1827.

Renta de aur nng. 6"/» . . . .  
n ii »» ii 4°/, . . .
„ nng. val. cor. 4«/...........................

împrumutul căilor ferate nng.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor fente de Ost

(2-a emisiune)....................................
Bonuri rurale ung...................................

,, croate-slavone . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
împrumut cu premiu ung.............................
Losori pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă ,

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Locurile austriece din 1860 ’.
Acţiunile băncii aostro-ongarâ 

ii ii de credit ung.
„ . M . , >« », ii «w«r. . . .
Scnaan fonoare ale inatüutelui de credit 

sconasaii „Albina“ . . .
Argiatnl , . .
Galbeni împărăteşti 
Napoleoa-d’ori

ung,

nng.

Mârd 100 imp. germane . 
London 10 Livres sterlingi

10.70 
9.40 
127 76 
6 66 
9 61

100.25
121.50

122.50

102.— 
98 — 
99.— 

101.60 
166 — 
140.— 
102 50 
102 25 
123 50 
16060 
965.—

102.— 
6.70 
6.67 
9. 6 

68 95 
120.10

Borta de Viena.
Din 8 Nov. a. 1897.

Renta de aur ung. ................................
„  v n ii ii 44/» . . . .
Renta ung. t. o. 4«/, . . . .  
împrumutul căilor ferato ung. . . ,
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oet nng

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung...........................

n ii croate-slavone . 
împrumut cu premiu ung. . . ,
Losuri pentru regularea Tisei ii Seghedin 
Renta de hârtie «nutri.,.«

o ii wgint austriacă . !
■I i, aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din i860 
Acşiusils băncii aostro-ungare ! !

ii ii de credit ung. , .
ii ti de credit austr. ,

Argintul.............................
Galbeni împărăteşti , . , ’ ‘
Napoiaon-d’ori 
Mărci 100 imp. genune 
London 10 Livres sterlingi ’. ! '

12220
100.—
122.—

101.75

121.60 
9 8 .-  

199—  
166 — 
160 — 
102 45 
101.81 
123 80 
160 25 
966—

6.61

9.54 
58.95 

119 87

Burta de Buoureftl
Oia 27 Oct. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1:65 5)/
Renta română amort. 5 °/0 . c 
Berna iSchuidverscbreib)
Oblig, de stat C. F. R. 6°/«
Renta rom, (Rural conv.) go/ 
împrumutul municipal 5«/. " ’
Scrisuri time, rurale 6"/, * *
, » ii ii 7 »/o . .dam urbane 7®/« .

ii ii 6Vi . . . * '
_ ii ii . . .
Banca-Naţ (100 lei v«r8 tntr 1
S o c . D a c u - W ( 2 5 0 Î e i v £  ! !

(200 lei vin.) .soc. rom. oe reasig '
boc. r. de con. (26o‘ l«i ‘«a» ’ '
Obbg. Cassoi P e S S ^ t  °  * *Agio . . . .  . . . .

Londra 8 luni 
i» cek

Berlin 3 luni 
■I cek . 

Paris 8 luni 
i i  cek .  

Viena , ,
ii > •
Agio . .

Sc h i mb.

Cassa.
101
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate p@ 

acţiuni: V. H. Dretsnandt
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„THE G R ESH A M “,
societate engleză pentru asigurarea vieţii, în Londra,

( în te m e ia tă  la  18 4 8 ).
Dela 1 Sept. a. e. a introdus metodul nou de

^  asigurare hipotecară,
care face posibilă fiecărui proprietar de pământ ori de casă, al cărui imobil e îngreunat 
cu împrumut hipotecar, ta  prin contractarea unei atari asigurări de împrumut hipo- 
tecar în schimbul unei bagatele taxe se asigure familiei sale favorul, că în caşul dacă 
ar muri ori-când în decursul terminului de solvite a împrumutului, proprietatea îngreu
nată cu împrumutul hipotecar se rămână libere de ori-ce însărcinare familiei.

Prin contractarea urei atari asigurări în schimbul unei taxe anuale foarte neîn
semnate Societatea ia asupră-’şi obligaţiunea, că in cas de moarte a contrahentului, 
ce ar obvenl, ori-când în marg nile terminului de plătire a împrumutului hipctecar, 
se plătească numai decât suma care îngreunează proprietatea la in titutul, care a dat 
împrumutul şi se pună familia în posesiunea acelei proprietăţi eliberate de datorie.- 

La contractarea acestei asigurări e cu totului indiferent, că oare împrumutul 
datorează de acum, ori e indiferent pentru-că taxa anuală se socoteşte numai pentru 
timpul restant.

Condiţiile sünt clare şi a;or de priceput pentru ori-cine. Procedura de con
tractare nu-’i împreunată cu nici o greutate. [1957J8—12

Informaţii mai detailate dă:

S z e p e s s y  L a j o s ,
representantul pentru A r d e a l  al secţiunei hipotecare a societăţii 

engleze pentru asigurarea vieţii „The Gresham“.
Cluj, Trencsén-tér Nr. 1, (casa proprie).

„Tipografia", societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:
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Anul XIII.

SIB IIU .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
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C u sese ilu stra  tiun ii• »
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespond nţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ung<ria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mâutuirea steaguului“ 
(s hiţăistorică) de P e t r u  V a n c u .  — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po- 
v-stea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicâtori, cuvinte“. — Th. D. Spe 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret,). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Col umb.  — „Castelul diu Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoar* le portrete intercalate în tex t: Iosif St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra foculut şi 
grindinei“, „înt ner rea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tirgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 cr. “Wl

1 I ^ I — ^  - - -  ^ — — , / t t w / " S  - S "  "S

)

)

)

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, J'
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p n b l i c a ţ i u n i
ale Socielâţii

f f l l l l » f i  H a  1 I g in i i

a teologilor din Blaj

„Epistole cătră un preot tinér“ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„Duh mu8căle8C((, naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fi. 50 cr.

fl. 80 cr. 
fl. 10 cr.

0 casă nouă cu 3 odăi,
Şi

un local de prăvălie,
pe livadia „Conrad-Wise“

se vinde din mână liberă sau se dă în chirie.

G eo rg  L a n g , zidar.
[2227] 2—3

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sifiiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Un capitol din excelentul volum

»Paradoxe sociologice“
de

Max N ordau

Traducere
de

R o s m a r i n .
în  acest capitol autorul descrie şi com

bate frivolitatea lumei aşa numite „mondaine“ 
şi—’ţi alimentează optimismul cu o reprivue 
asupra progresului, ce omenimea a Leut pe 
toate tereneie ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie aiăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, într’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

I W  Preţul broşurei este 20 cr. -V I

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNII SALE

U N G A R I A
DE

AUREL C. P0P0VICI.

Preţul numai 20 cr.

Doriţi se cetiţi

un interesant
Roman?

Vi-se recomandă

m
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
9 ^  Premiat de „Academia franceză“. " P i

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor ©nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

UF* 26 ilu stra ţi u n i
admirabile, executate după clişeuri din Paris. 

l*retul:
9

Ediţiunea populară: 80 cr. -f- 5 cr. porto postai. 
Ediţiunea de lux: 1 fi. 20 cr. +  10 cr. porto.

Cel mai potrivit cadou e t i u  „Castel“.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu , strada Poplăcii nr. 15.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E . Graeve & Comp. 1894^- voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca peutru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te rse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

IflT* Cel m ai nou volum de nuvele : "^99  
„în v iitoa re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

A apărut şi se a f l ă  de v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popovici  Barcianu.

Ediţiunea a cincla

revidată şi completată 
de

Dr. Daniil Popovlci-Barclanu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
ia fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 10 cr. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

C o n fe r e n ţa
domnului

R o b erto  F a v a .

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteanu
im pârt& şesee econ om ilor  ce le  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Torm ay B éla .

(134 pag mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Peatr* .Tipografia*, societate pe acţiuni ’ V. H. Dressnandt. Peatm tipar responsabil: Iosif Marach»)!.


